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Историята на икономическото обра-
зование в България е сред относително 
слабо изследваните теми и по тази при-
чина тя има потенциал за развитие. За 
да се осъществи един подобен проект, са 
нужни специализирани публикации, пос-
ветени на ключови моменти от появата 
и развитието на специализирани висши 
икономически училища. До издаването 
на представената тук книга в българска-
та историческа наука съществуваше само 
едно пълно изложение на историята на 
Университета за национално и световно 
стопанство и неговите предшественици в 
София (Veleva, Dimitrov, Penchev, 2010). 
В този смисъл Иван Русев запълва една 
съществуваща изследователска ниша с 
монографичната си публикация, посве-
тена на първия четвърт век от миналото 
на Икономическия университет във Варна. Надяваме се щафетата да бъде 
поета и от други изследователи, които да направят приноси по отношение 
на историята на останалите висши училища, в които се преподават ико-
номически науки, а също и за миналото на Икономическия университет 
във Варна през периода на социализма и след това. Така траекторията на 
развитие на икономическото образование, а донякъде и на икономическата 
наука в страната ще придобие яснота, ще се откроят тенденции и ще се 
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подпомогне изграждането на адекватно отношение към бъдещето на тази 
важна сфера от интелектуалния и социалния живот.

Като преподавател в Икономическия университет във Варна и съще-
временно като утвърден български историк, Иван Русев има всички ка-
чества да представи на читателската публика достоверен и смислен разказ 
за трудното начало на това висше училище. Важно е да се подчертае и 
фактът, че темата не е изолирана от досегашните интереси на автора. Той 
доразвива поне две от посоките на академичните си интереси. На първо 
място, Ив. Русев има предишни публикации, посветени на историята на 
Варна (Rusev, 2012). С последната си книга обаче той комбинира инте-
реса си към миналото на Варна с досегашните си публикации в областта 
на стопанската и интелектуалната история на България и в частност тази 
за търговската модернизация на България и на българските земи (Rusev, 
2008, 2015). Историята на Висшето търговско училище представлява не 
просто сполучлив синтез на някои от най-интересните линии в научното 
творчество на автора, тя е доразвитие и разширяване към нови хроноло-
гични и тематични граници. 

По своите научни характеристики представеният научен труд е кла-
сическо историческо изследване. То е осъществено на базата на обемен 
първичен изворов материал – архивен и публикуван. Авторът е ползвал 
непубликувани документални материали от три фонда на Централния 
държавен архив – София, и от три фонда на Държавния архив – Варна. 
Положени са успешни усилия за привличане и осмисляне на известните 
публикувани изворови материали – Годишниците на Висшето търговско 
училище – Варна, на ВТУ – Свищов, на Свободния университет, Стеног
рафските протоколи на Варненската търговско-индустриална камара и т.н.  
Всъщност фактът, че посочените материали са публикувани, не означава, 
че досега те са били обект на адекватен научен интерес. В случая Иван Ру-
сев напомня, че дори в материали, които изглеждат достъпни, се намират 
забравени и непознати факти, които са от съществена важност за уплътня-
ване на историческия разказ, за „влизане“ в духа на времето и мястото, за 
разбиране на отношенията и практиките. Като достойнство на разработка-
та може да се посочи и фактът, че се познават и ползват постиженията на 
сравнително малкия брой учени, които в един или друг аспект са правили 
приноси за историята на висшето икономическо образование в България. 
Всичко това прави изложението на фактите, свързани с ранната история на 
икономическото образование, интересно и научно издържано, а изводите 
и аргументите в изследването – убедителни. 

Появата и развитието на специализираното търговско образование в 
България е поставено в контекста на стопански и интелектуални тенден-
ции, които се отнасят за целия европейски континент, като са отчетени и 
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спецификите на българските земи под османска власт и на българското 
икономическо и културно развитие след Освобождението от 1878 г. Ясно е 
очертана ролята на Варненската търговско-индустриална камара за разви-
тието на специализираното търговско образование в града и в цялата стра-
на. Програмите и правилниците на Варненското средно търговско учили-
ще служат като модел при организирането на средните търговски училища 
в Бургас, Пловдив и София. Броят на учениците във Варненското средно 
училище се увеличава непрекъснато, което подсказва и необходимостта от 
преминаване на следващ етап, този на висшето образование. Изгражда се 
модел на финансиране на средното училище, базиран на приходи от Вар-
ненската търговско-индустриална камара и от учебни такси. Този модел 
по-късно с някои изменения е успешно приложен и във Висшето търгов-
ско училище. Тук откриваме и един от първите интересни и важни научни 
приноси на автора. Той разкрива, че търговското образование в България 
не възниква като държавна инициатива, то не е наложено отгоре, а е резул-
тат от конкретните нужди на бизнеса. 

Внимателният анализ на документите и проследяването на събитията, 
които довеждат до „раждането“ на висшето търговско училище, води и 
до друг интересен и важен извод. Ив. Русев убедително показва, че идея-
та за висше търговско училище няма един автор. Тя е плод на естествен, 
донякъде спонтанен, еволюционен процес. Все пак сред най-заслужили-
те фигури за нейното практическо осъществяване е Цани Калянджиев, 
който подготвя и представя специален доклад на заседание на Варнен-
ската търговско-индустриална камара на 4 март 1914 г. В този доклад е 
възприет германският модел за организиране на училището, който по-
късно съзнателно е следван. Решението да се основе висше училище, не 
е прието без колебания и възражения. Обстоятелство, което предизвиква 
колебания, е възможността да се финансира подобно начинание. Затова 
Цани Калянджиев е натоварен да търси съдействие и от страна на дър-
жавните институции. Така още в ранните си стъпки идеите за Висше тър-
говско училище се сблъскват с ограничените финансови възможности на 
обществото и се прибягва към търсене на помощ от държавата. Отново 
се сблъскваме с трагичната невъзможност за стопански, интелектуални 
или обществени инициативи, които да съществуват независимо от поли-
тическата власт. 

С подкрепата на Варненската търговско-индустриална камара (и по-спе-
циално на Коста Ранков) висшето училище след много и различни перипе-
тии става факт след края на Първата световна война. Интерес предизвиква 
обстоятелството, че след войната отново има опасения за финансирането 
на училището. Един от основните двигатели за осъществяване на идеята 
Цани Калянджиев ползва неикономически аргументи и се позовава на „мо-
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рални права“, за да убеди представителите на Камарата относно необхо-
димостта от подобно училище във Варна. В този момент сякаш местните 
интереси и престижът от наличието на висше училище в морската столица 
надделяват над рационалните аргументи, свързани с насърчаването и мо-
дернизирането на търговията в България.

Сред ценните страници на изследването трябва да се спомене просле-
дяването на отношенията между Академическия съвет на ВТУ и Варнен-
ската търговско-индустриална камара, които невинаги са били гладки и 
безпроблемни. Посредством създаването на Висшето търговско училище 
във Варна се изграждат и институционалните основи за развитие на бъл-
гарската икономическа мисъл. Преподавателите там се радват на стабил-
ни доходи и добър материален и социален статус. Във Висшето търговско 
училище преподават и публикуват изключително качествени научни раз-
работки някои от най-изявените представители на икономическата мисъл 
в страната през периода между двете световни войни – Оскар Андерсон, 
Наум Долински и др. Тяхната роля за преодоляване на провинциалната 
ограниченост и изостаналост на българската икономическа мисъл тепърва 
привлича вниманието на научната общественост (Penchev, 2016). Прино-
сен момент в изследването е и разказът за опитите на преподавателите 
във ВТУ чрез разработка на специализирани законопроекти да превърнат 
търговското училище в икономически университет. Нещо, което се осъ-
ществява едва през 1945 г. 

От гледна точка на историята и организацията на висшето образование 
в България изключително интересни са страниците, посветени на финан-
сирането на ВТУ, в което основно перо са студентските такси. През раз-
глеждания от автора период ВТУ получава субсидии от държавния бю-
джет, но те не се превръщат в основен източник на приходи. Най-важният 
финансов ресурс на висшето училище идва от студентските такси. Прихо-
дите от частни дарителски фондове съществуват, но имат малко значение 
за формирането на бюджета. Приносен характер имат частите от книгата 
с основен фокус към материалното положение на студентите, на студент-
ските дружества и на противоречията между леви и десни и на стачката от 
1932 г., на строителството на сградата на ВТУ, която е един от шедьоврите 
на българската архитектура за периода, и др. Внимателно са проследени 
съдържанието и промените в учебните програми, като в първата са вклю-
чени 38 дисциплини, които авторът групира в осем научни области. Освен 
специализираните икономически и счетоводни дисциплини студентите 
изучават юридически дисциплини, чужди езици, педагогика и методика. 
Важна характеристика на Висшето търговско училище, на която Ив. Русев 
с основание обръща внимание, е академичната свобода, с която се ползват 
преподавателите там.
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Сред достойнствата на труда на Ив. Русев е и фактът, че той предизвиква 
и редица въпроси, отваря нови изследователски полета, за които вече беше 
споменато. В заключение ще си позволя една бележка, която касае „спора“ 
между ИУ – Варна, и УНСС за началото на икономическото образование 
в България. Според мен няма съмнение, че във Варна е открито първото 
висше търговско училище, докато в София е открит – отново през 1920 г. и 
отново без съмнение пак първият – Свободен университет за политически 
и стопански науки. Варненското училище към момента на откриването си, 
от съвременна гледна точка, наподобява по-скоро това, което може да се 
определи като Business school, докато Свободният университет е като че 
ли по-близо до държавностопанските науки – т.е. двете висши училища 
са различни и всяко е първо в специфичния си профил. Историята и пе-
рипетиите на двете висши училища показват, че и за двете има място под 
слънцето, че и двете дават принос за подготовка на квалифицирани кадри 
за българската икономика и държавна администрация. Те стават организа-
ционна основа за развитие на икономическата наука в страната.
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